

因“医闹”等原因，调查称七成医务人员不希望子女从医。高考生填报志愿在即——

这些湖南医生说：我家孩子继续学医

医生老爸：闺女别怕，咱学医去！

湖南省中医附一医院神经内科医师张庆华（化名）坚决地想让女儿学医——即便他被患者家属劈头盖脸地殴打过。如今，刚参加完高考的女儿在填报志愿时举棋不定，这位父亲正晓之以理动之以情，再加各种“糖衣炮弹”，一心想让女儿“就范”。

从医为报恩，遭患者家属殴打仍“扛得住”

“神经内科主要收治患脑血管病的老年人，医生的精神压力比较大。很多家属都是抱着对医院不信任的态度来的，稍有问题就会加重这种不信任感，继而引发矛盾。”张庆华告诉今日女报/凤凰网记者，8年前，已经连续工作了十多个小时的他因为没能满足一名患者想要插队调换至双人病房的要求，结果不仅遭到患者的唾骂，更被怒火中烧的患者家属拳脚相加，造成全身多处受伤。

“在我们科室，除非是患者病情严重或者突然恶化，正常情况下，我们只会根据挂号的先后顺序进行诊治，调换病床也需要拿号排队。毕竟，如果人人都插队，那对先来的人是不负责任的。”这位患者的行为让张庆华一度感到很窝火，甚至有过辞职不干的想法。

不过，冷静下来后，张庆华

为让女儿学医，他连发“糖衣炮弹”示好

当年他人的恩情自己如今有能力去涌泉相报，这也让刚刚从医的张庆华收获了满满的成就感。由此，当女儿出生后，张庆华便非常坚定地希望她能当个“医二代”。所以，女儿打小就被他带到医院来，和病房里的孩子一起做游戏，甚至帮着一起布置病房。

“受我的影响，女儿一直都有当医生的想法。但就在去年，喜欢摄影的她却提出不学医，要去学电影编导。”最让张庆华头疼的是，妻子也极力反对女儿学医，甚至还拿他当“反面教材”。

“我爱人也是学医的，她非常清楚如今医生的工作状态。毕竟，从专科到本科，从硕士到博士，从住院医师到主任医师，即便一直学下去、考下去，考到最后依然可能只是个高级劳动力，上看领导脸色，下查患者情绪。如果选择的是外科，运气不好的话，直到博士毕业都没有上手术台的机会。”张庆华说，妻子更在意的是，最近几年医患纠纷频发，加之自己也曾遭到过患者家属的殴打，她非常担心女儿会受到伤害。这下好了，两母女一合计，女儿更不想学医了。

今年6月，女儿顺利完成高考，转眼就到了要填报志愿的时候。一家人聚在一起商量这件大事，意见却很难统一——妻子

依然坚守着岗位。而之所以能够坚定不移，他笑着说：“算是为了报恩吧，我这辈子只能当医生。”

原来，张庆华15岁那年，突然患上了脑膜炎，“我虽然被及时送到医院，但因为家里实在太穷了，一时付不起医药费，一家人只能在走廊上跪地大哭。后来，是一位上了年纪的医生发了善心，当场借钱给我们，我这才看上了病。不然的话，我现在肯定成了脑瘫，这辈子也就完了”。

正是这位老医生的善心，彻底改变了张庆华的一生。“病愈出院后，我就暗下决心，长大后一定要当一名医生。”更凑巧的是，就在张庆华正式成为神经内科医生的第一天，他接诊的众多病人中就有一位正是当年那位老医生的妻子，“脑溢血，好在最后病情得到了控制”。

而张庆华依旧想让女儿学医。“主要是想着女儿将来毕业后，我和妻子也方便在医院给她找工作，在业务上能给她做些指导。而且，医术是一门手艺，有一技傍身，就不会担心将来的生计没保障。至于学摄影、编导，不但投入大，就业也难。”

为此，张庆华想了不少办法。除了苦口婆心地劝解，他还不忘给女儿连发“糖衣炮弹”——一方面，张庆华投其所好，给女儿买了一台价格不菲的单反相机；另一方面，他也向女儿承诺，填报完志愿后让她出国旅游。

“目前来看，女儿又重新考虑学医了。小孩子嘛，还是能劝劝。”不过，为了以防万一，张庆华正在加紧给女儿敲边鼓。“主要是让她跟她妈妈沟通下，说自己不想学金融，一来学金融压力也大，而且在大学里要学高数等课程，这正是她最不喜欢的。”

XX学校
医学专业
成就“杏林世家”，是光荣的，也是幸福的。

文：今日女报/凤凰网记者 陈炜

在《实习医生格雷》、《急诊室的故事》、《妙手仁心》等影视剧中，医生往往集万千宠爱于一身，成为不少人心目中的理想职业。不过在现实中，却是另一番景象——

眼下，刚参加完高考的莘莘学子们正面临“填报志愿”这一重大人生选择，读一个什么样的专业，也成为了家长和孩子的焦点话题。

只不过，在不少医生家庭里，这件事似乎无需纠结——中国医师协会去年5月发布的《中国医师执业状况白皮书》称，有七成医务人员明确表示会阻止子女继续从事医疗行业。媒体调查也显示，95.79%的医生“对目前的工作状态不满意”，“医闹”事件频发，居然让医生也成为了和警察一样的高风险职业。去年12月，央视《新闻1+1》推出报道《医院里，别闹！》，揭示我国5年增加近七千起医闹事件，甚至有黑社会介入牟取暴利；不少医生遭遇无妄之灾，被患者或其家属暴力致残、甚至致死的事件不时见诸媒体。就在6月13日，益阳一医务人员年仅10岁的孩子被该院一名患者连砍12刀，而凶手行凶的原因仅仅是转院治疗报销等矛盾。

在医患关系紧张的当下，今日女报/凤凰网记者却发现，仍有一部分医生满心坚定，他们不仅自己坚守岗位，也鼓励、支持刚参加完高考的孩子去报考医学专业。他们相信，虽然医生很苦，但也能很优秀；而做一个“医二代”，

成就“杏林世家”，是光荣的，也是幸福的。

医生老妈：希望家中“三代行医”

如果不是穿着一身白大褂，有着柔顺长发、戴着银边眼镜的湖南省长沙同济医院骨科女医师陈晓看起来更像是一名精致的公司白领。立志当服装设计师的她在父母的期盼中成为了一名医生，如今，她和丈夫同样希望刚参加完高考的女儿能成为一名优秀的“医三代”——只不过，尽管女儿主动提出要填报医学专业，但同样从医的公公却跳出来反对，而婆婆更为此不惜大爆陈晓的情感“八卦”。



“医生很苦，但医生也很优秀”

今年45岁的陈晓告诉今日女报/凤凰网记者，因为家里条件不错，从小就喜欢穿衣打扮的她一直想当一名服装设计师。但由于父母都学医，高考填报志愿时，自己便在他们的强烈要求下走上了从医之路。

如今，工作近十年的陈晓依然清晰地记得在医院加过的最长的一个班。“大概持续了一天半时间，头天晚上值夜班，第二天早上给急诊病人做手术，晚上又值班，第三天还有手术。”陈晓也记得自己做过的耗时最长的一场手术，将近20个小时。“当时，一名患者十根手指都被机器砸断，手术从头天下午两点钟开始，直到次日上午七点多才结束，

实在累得不行了，才稍微休息一会儿，缓缓神。”

今年6月，女儿刚刚参加完高考，在一家人商量填报志愿时，陈晓和丈夫一致觉得，尽管当医生很苦，但医学是各学科中对从业者要求较高的，而如果女儿学医，这也在一个侧面证明了她的出色。“毕竟，干我们这行，不但要有精湛的医术，还要能承受压力，更要有耐心、有上进心。”陈晓说。

让夫妻俩感到欣慰的是，也许是家里几代行医的缘故，女儿在读中学时就对生物、医学十分感兴趣，这次填报志愿，她主动提出想要选择医学专业。

爱孙心切，婆婆揭儿媳尴尬相亲史

但就在陈晓憧憬着几年后家里出现“老中青三代行医”的盛景时，同样学医的爷爷得知孙女的打算后，一下子坐不住了。

“老人家觉得现在的医疗环境不比从前，很多医生被打、甚至被杀，他非常担心孙女儿在工作中遇到危险。”虽然也经常听说各种“医闹”事件，但自认只要以诚相待，病人就不会太为难自己的陈晓起初还有些不以为然。哪知，她和医院其他几位孩子也是今年参加高考的同事一交流，这才发现，七八个高考生，竟然没有一个选择医学专业。“有的孩子决定学文，有的孩子看到频频发生的伤医事件，天天为父母担心，自己也不敢报，父母更是不让他们学医”。

更厉害的是，当奶奶得知孙女要学医的想法后，竟然直接拿陈晓“开涮”。“我婆婆为了劝孙女不学医，直接把我树成了‘反面典型’，大爆我的感情史。说我因为工作太忙，之前相亲十多个，基本上两周才能跟对方见一面，头天说好要约会，因为临时做手术，便经常放对方‘鸽子’，一来二去，直到28岁才结婚。”婆婆的“八卦”，让女儿乐不可支，时不时就追问爸爸妈妈的浪漫史。

最终，一家人反复沟通、纠结了很久，陈晓夫妇打算折中让女儿报考中医，“好说歹说，老人家这才让步，说中医一般不上夜班，纠纷也少”。

孩子想学医，爸爸妈妈挺你们

在“医闹”事件频发的大背景下，今日女报/凤凰网记者在与湖南各大医院沟通的过程中发现，鼓励孩子学医的医生其实并非凤毛麟角。尽管这些医生都低调地表示这份坚定“无需渲染”，婉然拒绝了采访，但他们的笃定，让被惊悚的大数据弄得不安的我们踏实了起来。

(下转 A05 版)